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,  
 

VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE 
nº 6 del 27 marzo 2017 – prot. 006 

 
 Il giorno lunedì 27 marzo 2017 alle ore 19:30 a Udine, presso la sede del comitato regionale di via 
Cairoli, 7 si è riunito il Consiglio Regionale del CSI FVG a seguito della convocazione prot. 003 dd. 8 
marzo 2017. La convocazione era stata preannunciata a mezzo e.mail del 1º marzo 2017. 
 In contemporanea, per quanto di competenza, è convocata la conferenza dei presidenti territoriali. 
Dal foglio di firma risulta: 
 

 nome e cognome incarico 

 Mario SOPRACASE presidente P 

 Walter DE LAURENTIIS consigliere P 
 Placido FELICE consigliere v.p. P 
 Franco  PECORARO consigliere P 

 Edi PICCINI consigliere v.p. P 

 Massimo ZIBERNA consigliere P 
 
 
 Pietro SAMBO consulente ecc. reg.le P 
 Claudia SCARAVETTI presidente CSI UD. P 
 Claudio  MUSINA presidente CSI GO. P 
 Paolo CROZZOLI commissario CSI TS. P 
 Tiziano CORNACCHIA commissario CSI PN. P 
 

 Marco CANDUSSIO amministratore  AG 

 Marco MORO revisore effettivo P 

 Loris GALLO revisore supplente P 
 
AG = assente giustificato 
AN = assente non giustificato 
 
 

Ordine del giorno, trattazione e deliberazioni adottate 
 

 Il Presidente ringrazia tutti per la puntuale presenza e rivolge un saluto particolare a Claudio Musina 
che sta affrontando un momento difficile per problemi di salute e a Tiziano Cornacchia che dopo tanto 
tempo torna a rappresentare il comitato di Pordenone nelle riunioni regionali con il gravoso impegno di 
commissario straordinario. 
 A tutti viene consegnato una cartella con la copia degli atti che saranno posti in trattazione e 
documentazione varia inerente la vita associativa. 
 

1. Verbale della seduta precedente (nº 5 del 12 dicembre 2016) 
Il verbale, già inviato in bozza e inserito in cartella è approvato all’unanimità senza osservazioni. 

 
2. Comunicazioni del presidente e del coordinatore tecnico 

Presidente 
 15 dicembre 2016: la Presidenza Nazionale ha comunicato un ennesimo rinvio dell’applicazione 

del Decreto Balduzzi (uso defibrillatore) al 30 giugno 2017. 
 29 dicembre 2016: la Presidenza Nazionale ha trasmesso il Protocollo d’intesa tra ANCI e gli Enti 

di promozione Sportiva. Particolare novità: la sottoscrizione è avvenuta fra l’ANCI e ogni singolo 
EPS e non in maniera generica con il coordinamento fra gli stessi come avvenuto in passato. 

 3 gennaio 2017: presso la sede è stato effettuato un test di presentazione del nuovo sito 
internet, successivamente attivato in forma completa (15 gennaio). Al momento 
l’amministratore del sito è il presidente regionale ma non ci sono problemi a concedere ulteriori 
chiavi di accesso.  

 13 gennaio 2017: riunione con il CONI regionale per la presenza degli enti di promozione 
sportiva nel comitato regionale del CONI. Non si è giunti a nessun accordo sui nomi da eleggere 
in quanto ogni ente ha proposto il proprio nominativo. 

 19 gennaio 2017: sul Messaggero Veneto è apparso il necrologio per la morte del sig. Aldo 
Candussio, papà del nostro ex presidente e attuale amministratore. Ho immediatamente 
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informato il vice presidente Placido Felice, il consigliere Pecoraro e la presidente di Udine. Ho 
provveduto a inviare un telegramma di condoglianze e a pubblicare la notizia sul nostro sito e 
sul profilo FB. 

 Il 4 febbraio 2017 la DT nazionale ha sollecitato l’attivazione degli organi giudicanti a livello 
regionale. Abbiamo ribadito quanto già comunicato in precedenza: la richiesta di fare 
riferimento al collegio giudicante del Veneto. 

 Il 7 febbraio 2017: è stato riportato in sede il computer ricevuto in donazione dalla Presidenza 
Nazionale, già utilizzato dal presidente, e ora messo a disposizione di quanti ne hanno bisogno. 

 Sono state presentate in Regione due domande di contributo: per il sostegno del nostro 
comitato regionale e per l’acquisto materiali tecnici. Il presidente chiarisce i criteri con i quali la 
Regione destina fondi specifici agli enti di promozione (sostanzialmente in base alla consistenza 
numerica e alle attività proposte). 

 11 febbraio 2017: si sono svolte a Trieste le votazioni per la elezione dei rappresentanti degli 
EPS nel Consiglio del CONI regionale. Tra i cinque eletti anche Mario Sopracase. Il responsabile 
nazionale del CSI (area servizi al territorio) ha espresso soddisfazione per l’avvenuta elezione. 

 14 febbraio 2017: è pervenuto dalla P.N. l’anticipo del contributo per l’anno 2017ammontante a 
€ 2.800,00. Ulteriori anticipi e il saldo saranno inviati quando produrremo tutta la 
documentazione giustificativa richiesta. Sarà interessato l’amministratore regionale per l’invio 
degli atti in tempo utile. 

 21 febbraio 2017:il coordinatore tecnico di Udine, Gianluigi Di Giusto, comunica che alcune 
società del circuito udinese di tennistavolo sono intenzionate a un rilancio del trofeo Trangoni 
già previsto a Gorizia. Vi è stato un successivo intervento di Claudio Musina che si dichiara 
disponibile a rinunciare all’organizzazione. Il presidente, fermo restando alcuni punti inderogabili 
(presenza di sole società CSI e definizione di un impegno di spesa certo), ha dato mandato al 
nostro coordinatore di prendere tutte le decisioni più opportune. 

 24 febbraio 2017: si è svolta a Ovaro una riunione operativa per la definizione degli incarichi e 
degli impegni nel raduno cicloturistica del 25 giugno 2017. 

 Placido Felice è stato presente all’Assemblea dell’UISP; non potendo partecipare all’assemblea 
dell’US Acli è stata inviata nota di saluto. 

 28 febbraio 2017: a seguito di ripetuti contatti con il sig. Giorgio Furlanich, sollecitati da Adriano 
Zanchetta, il presidente ha avuto un incontro presso la sede per comprendere e approfondire la 
sua richiesta di entrare nel comitato di Gorizia con una nuova associazione sportiva e in veste di 
collaboratore. Presenti all’incontro anche Gianluigi Di Giusto e due collaboratori di Furlanich che 
riferisce di avere già incontrato Claudio Musina presso la sede di Gorizia senza però giungere a 
una conclusione definitiva. Sopracase si è impegnato a sentire Claudio per maggiori 
approfondimenti. Claudio Musina informa di avere consegnato tutta la documentazione 
necessaria per una eventuale affiliazione e di non aver ricevuto ulteriori notizie 

 13 marzo 2017: è pervenuta dalla presidenza nazionale una circolare inerente i gemellaggi fra le 
società sportive e i comitati locali. Responsabile nazionale è il consigliere Salvatore Maturo. 

 
Coordinatore tecnico 
 si è svolta a Roma l’11 marzo 2017 una riunione dei coordinatori tecnici regionali per affrontare 

una nutrita serie di problemi che riguardano le diverse attività programmate dal CSI. Sono state 
fissate tutte le date dei campionati nazionali e i criteri di partecipazione. Informa che è 
intendimento del coordinatore nazionale di anticipare la diffusione dei calendari per la prossima 
stagione sportiva in modo da consentire una più facile organizzazione da parte delle società e 
dei comitati partecipanti. 

 ha avuto luogo a Tricesimo il 26 marzo 2017 la 1ª ed. del campionato regionale di corsa 
campestre con buon successo di partecipazione e ottima organizzazione curata dalla locale 
polisportiva. 

 
Intervento del consulente Don Pietro Sambo: 

 Informa che è scomparso recentemente, in età molto avanzata, Martino Kranner, che era stato 
tra i fondatori del CSI Goriziano. 

 Ricorda che la vicinanza della Pasqua impone a tutti una profonda riflessione sul ruolo della 
nostra associazione nel mondo ecclesiastico. 

 Rileva come nel CSI manchi un vero senso di comunità, privilegiando egoismi e personalismi. 
 Auspica l’avvio di una fattiva collaborazione fra i consulenti ecclesiastici dei comitati e si pone a 

loro completa disposizione per ogni necessità. 
 

Intervento del commissario di PN Tiziano Cornacchia: 
 Ricorda brevemente la complessa vicenda che ha progressivamente allontanato il CSI 

pordenonesi dall’ambiente ecclesiastico e il progressivo riavvicinamento avvenuto negli ultimi 
tempi. 

 Informa che il consulente ecclesiastico fa parte integrante del consiglio territoriale. 
 Rileva come il ruolo del CSI sia sempre meno importante in ambito ecclesiastico e poco incisivo 

nei confronti degli oratori dove altri enti hanno preso il sopravvento. 
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Il revisore Marco Moro si assenta alle ore 20:00 per impegni precedentemente assunti 
 

3. Attività sportiva regionale e nazionale 
 Torneo di tennistavolo, memorial Roberto Trangoni, 20ª edizione: come precedentemente 

deliberato l’organizzazione era stata demandata al comitato di Gorizia. Successivamente il 
coordinatore provinciale di Udine, Gianluigi Di Giusto, essendo entrato in contatto con diverse 
società in occasione del trofeo D’Arrigo, è intervenuto con una ulteriore proposta di 
ampliamento del “Trangoni” per ritornare al grande successo delle prime edizioni. Per un miglior 
esito della manifestazione ho chiesto a tutte le componenti interessate (Claudio Musina, 
Gianluigi Di Giusto, Edi Piccini) di coordinarsi al meglio fermo restando alcuni aspetti dai quali 
non è possibile esulare: la partecipazione deve essere riservata alle sole società affiliate al CSI e 
i costi devono essere contenuti nei limiti dello stanziamento abituale. 

 Ciclo raduno Monte Zoncolan per e-bike, 1ª edizione: la manifestazione è confermata per 
domenica 25 giugno 2017 a Ovaro e sarà preceduta nella giornata di sabato da un test – bike 
con la presenza di alcune case costruttrici di bici a pedalata assistita. La partecipazione del CSI 
sarà limitata ad alcuni allestimenti promozionali e alla iscrizione dei partecipanti. Inoltre è 
probabile che si renda necessario la sottoscrizione di qualche tessera Free Sport.  

 Campionato Nazionale di sci (Falcade, 16/ 19 marzo 2017), 19ª edizione: hanno partecipato 
atleti di alcune nostre società sportive (Collina, Sauris, Ovaro).  

 Campionato nazionale di corsa campestre (Cesenatico), edizione: si svolgerà dal 31 marzo al 2 
aprile 2017. La trasferta sarà organizzata con autocorriera e il coordinamento generale sarà 
svolto da Edi Piccini. 

 
4. Consiglio nazionale CSI (Roma, 18-19 febbraio 2017) 

 18/19 febbraio 2017: consiglio nazionale CSI a Roma. 
o Sostituzione nominativo commissione sci: a seguito delle dimissioni di un componente si è 

reso necessario la sua sostituzione. La direzione tecnica nazionale ha proposto il nome di 
Clara Del Negro (Udine). Ho ringraziato per la scelta caduta su un nominativo del comitato 
friulano pur osservando che non è stata presa in considerazione la proposta avanzata dal 
comitato regionale di un altro nominativo, dal curriculum sportivo e associativo di tutto 
rilievo. Il presidente Bosio, pur comprendendo queste argomentazioni, afferma che la scelta 
è caduta su una persona già nota all’ambiente sciistico, dove vi è maggiore esigenza di 
collaborazioni pratiche offerte da persone già impegnate nel settore. 

o Comitato di Pordenone: il presidente Vittorio Bosio ha posto ai voti il cambio del 
commissario del comitato di Pordenone e ha proposto il nome di Tiziano Cornacchia con il 
quale si è spesso sentito per i problemi a tutti noti. Riferisce che la palestra realizzata a 
Pordenone ha avuto altro problemi e che il debito con Banca Prossima dovrebbe essere in 
via di risoluzione previa ulteriore negoziazione del mutuo. Auspica che in breve il comitato 
possa passare a una gestione normale con regolari elezioni degli organismi direttivi. 

o Situazione contabile: nel corso di un cordiale incontro con l’amministratore nazionale Paolo 
Bellei è stata discussa la situazione contabile che vede il comitato regionale creditore di 
diversi contributi risalenti agli anni passati. L’amministratore ricorda che non sono mai 
pervenuti i documenti giustificativi per gli anni dal 2013 al 2016. Sopracase riferisce di aver 
più volte invitato il nostro amministratore a provvedere in merito e giustifica i ritardi con i 
molti impegni di Marco. Paolo Bellei informa che telefonerà direttamente a Marco per 
chiudere la questione in breve tempo in quanto non sarà più possibile attendere oltre. Il 
presidente riferisce di aver ricevuto un messaggio da Marco in cui conferma che ha inviato 
a Roma tutta la documentazione richiesta. 

o Partita calcio Stadio Olimpico “Uniti per la pace”: sono stati raccolti oltre 240 mila € dalle 
telefonate solidali, Il 2% è andato alle compagnie telefoniche. I fondi sono stati divisi fra le 
quattro associazioni proponenti l’iniziativa. 

o E’ stato approvato il programma dei campionati nazionali CSI 2017. Permangono alcuni 
problemi riguardo al numero delle squadre da ammettere alle fasi conclusive (poche 
squadre non sarebbero rappresentative di tutto il territorio; troppe squadre comportano 
una durata eccessiva e costi conseguenti). Altrettanto si verifica con la partecipazione di 
numeri elevatissimi alla corsa campestre che rischiano di non consentire la massima 
sicurezza in gara. Mario Sopracase, escludendo di ammettere alla fase nazionale solo i 
migliori dei singoli comitati (diventerebbe una fotocopia dei campionati federali) ha 
proposto di effettuate il campionato in due località diverse (in una per le categorie giovanili 
e veterani; nell’altra tutte le rimanenti categorie). La Presidenza nazionale valuterà questa 
ed altre proposte alternative. 

o Il CSI conferma nei numeri di essere il maggiore ente di promozione sportiva presente sul 
territorio nazionale. 

o E’ stato presentato un quadro riepilogativo dei debiti dei comitati territoriali nei confronti 
della presidenza nazionale.  

o Durata stagioni sportive: la direzione tecnica nazionale sta operando per uniformare le 
durata delle stagioni sportive, ora diversificata fra i vari sport, con quella delle Federazioni 
sportive nazionali. 
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o Assicurazione: la Presidenza nazionale ha ottenuto mandata esplorativo per trovare sul 
mercato la migliore copertura assicurativa essendo in scadenza in contratto con l’attuale 
compagnia. 

o Sta lavorando con intensità una specifica commissione per le revisione dello statuto, da 
tempo non più idoneo alle esigenze dell’associazione e in alcuni punti in evidente contrasto 
con le norma più avanzate in teme di associazionismo. 

o Il problema dei contratti di lavoro dei dipendenti presso la sede nazionale è stato affrontato 
con grande decisione e in breve tempo dovrebbero essere sanate tutte le situazioni 
problematiche preesistenti 

 
5. Bilancio consuntivo 2016 
 
 E’ stata consegnata copia del bilancio consuntivo 2016 corredato dalla relativa relazione e 
copia del verbale di approvazione da parte del collegio dei revisori dei conti riunito in data 28 
febbraio 2017. 
 Il bilancio è stato redatto secono le indicazioni fornite dall’amministrazione nazionale e 
sono uniformati in tutto il territorio in quanto costituisce documentazione ufficiale che sarà 
inoltrata al CONI. 
 Questo il bilancio in sintesi. 
RICAVI 
Cap. 1 - Contributi € 20.072,77 
Cap. 2 - Attività sportiva € 2.450,00 
Cap. 3 - Attività formativa € 40,00 
Cap. 4 - Gestione comitato € 0,55 
   Totale dei ricavi € 22.563,32 

 
COSTI 
Cap. 1 - Funzionamento € 6.956,55 
Cap. 2 - Attività sportiva € 21.561,99 
Cap. 3 - Attività formativa € 912,14 
Cap. 4 - Gestione comitato € 1.480,760 
   Totale dei ricavi € 30.911,44 
 
RIEPILOGO al 31 DICEMBRE 2016 

 Saldo esercizio 2016 (ricavi – costi) € - 8.348,12 
 Saldo debiti esercizi precedenti € - 556,08 
 Avanzo di amministrazione esercizio 2015 €  12.468,58 
 Avanzo di amministrazione €  3.564,38 

 
Consistenza finanziaria al 31 dicembre 2016 
• Conto corrente Unicredit €  4.286,32 
• Contante cassa €  23,96 
• Debiti €  745,90 
• Avanzo di amministrazione €  3.564,38 

 
 Non essendoci interventi il bilancio consuntivo viene posto ai voti. La conferenza dei 
presidenti, a unanimità di voti, adotta la 
DELIBERA nº 1/2017 
 Il bilancio consuntivo del Comitato Regionale del Centro Sportivo Italiano del Friuli Venezia 
Giulia è approvato all’unanimità. 
 
 Il presidente propone di riportare l’avanzo di amministrazione di € 3,564,38 nell’esercizio 
finanziario 2017 quale fondo iniziale di cassa. 
  La conferenza dei presidenti, a unanimità di voti, adotta la 
DELIBERA nº 2/2017 
 L’avanzo di amministrazione dell’esercizio finanziario dell’anno 2016 ammontante a €. 
3.564,38 è riportato quale fondo iniziale di cassa nell’esercizio finanziario 2017. 
 Inoltre 
DELIBERA nº 3/2017 
 L’avanzo di amministrazione sarà utilizzato per lo svolgimento delle attività e il 
funzionamento del comitato. 
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6. Situazione finanziaria 
 In cartella è disponibile la situazione contabile aggiornata al 24 marzo 2017. La 
disponibilità di cassa ammonta a € 3.264,39, sufficiente a proseguire le attività programmate, 
in attesa di ricevere i previsti contributi dall’amministrazione nazionale. 
 
7. Varie ed eventuali 
 Sono state convocate le assemblee territoriali del comitato di Gorizia (27 aprile 2017) e 
Udine (28 aprile 2017). 
 L’Unione Sportiva Settimo chiede un contributo per l’organizzazione del 17º torneo 
dell’amicizia di tennistavolo. Il presidente valuterà la disponibilità di bilancio e provvederà in 
merito, tenendo conto di quanto deciso anche lo scorso anno. 
 Il presidente ritiene opportuno organizzare un corso di aggiornamento per gli operatori 
volontari addetti all’uso del defibrillatore. Il Consiglio approva. 

 
 
 
 

 
  IL PRESIDENTE 

  


